



# “我的未来不是梦”

——“袖珍女孩”翟君霞的励志之路

翟君霞与欣欣做游戏

在太原幼儿师范高等专科学校2023级学生中,有这样一位与众不同的女孩——21岁的她骨龄只相当于12岁的孩童;说话声音是稚嫩的童音;上大学时身高仅1.19米,是个十分可爱的“小人儿”;她学习成绩优异,专业排名独占鳌头,荣获了国家奖学金;她爱好广泛,画画、打羽毛球、唱歌,把每天的生活过得丰富多彩;更难得的是,她还积极参加各类公益活动,在大学期间参加志愿活动,为5000余人次提供服务……她就是翟君霞,一个怀揣着成为一名特教老师梦想的“袖珍女孩”,以非凡的勇气和毅力,赢得了大家的尊重,书写着属于自己的美丽未来。

## 命运多舛,艰辛曲折求学路

翟君霞出生在山西阳泉,8个月大时,因一场肺炎入院检查时被确诊为侏儒症。从此,她的成长之路变得比常人曲折了很多。

为了让她能适应普通学校的生活,翟君霞的妈妈从她两岁起就开始教她认字、做算术、背古诗,还着重培养她的生活自理能力,翟君霞也是从小就聪明懂事,十分自律。到了上小学的年纪,普通学校接收翟君霞有顾虑,“我们的孩子不比其他孩子差”,翟君霞的父母与校方签订保证书,让她接受正规的学校教育。

入学后的日子,同样不轻松。同伴们好奇的目光如芒在背,那些天真却又伤人的询问,让她陷入迷茫与自我怀疑之中。她常常问自己:“为什么我和别人不一样?”在黑暗中摸索的时刻,父母不离不弃的陪伴,老师温暖有力的鼓励,还有那些书中、电视上不向命运低头的身影,成为照亮她前路的光——他们的故事告诉翟君霞:“残疾人也可以活得精彩,也能牢牢把握自己的命运!”这些力量驱散了她心中的阴霾,她不再自怨自艾,而是将满腔热忱投入到学习之中。

## 师恩如灯,照亮梦想的征途

小学时的班主任杜老师,给予了翟君霞母亲般的关爱。每次参加集体活动,人群中杜老师总是拉起她的小手,把她护在身边;有演讲、文艺表演等机会时,杜老师就鼓励翟君霞积极参加。即便不再担任她的任课老师,杜老师依旧心系这个特殊的学生,向接班老师详细介绍翟君霞的情况,千叮万嘱要给予她帮助与爱护。

高中时,另一位“杜老师”接力而来,英语程老师同样用爱为她撑起一片晴空。学业压力大,青春的烦恼也接踵而至,程老师总是在关键时刻出现,与她促膝长谈,鼓励她用知识改写命运。那些推心置腹的交流,像一把把钥匙,开启了翟君霞心中梦想的大门——她要成为像老师们一样伟大、可亲的人民教师,用爱去滋养每一颗求知的心灵。

## 心予相遇,点亮“星星”之光

2024年暑假,翟君霞参加社会实践活动,踏入太原市心予康复园。在这里,她邂逅了一群“特殊的天使”——孤独症儿童。初次相见,孩子们眼中的纯净与懵懂,深深触动了她的心弦。当一只只小手怯生生地伸来,一个个温暖的拥抱轻轻落下,孩子们亲切地叫她“小姑娘”时,翟君霞仿佛听到内心深处有个声音在呐喊:“这,就是我要追寻的方向!”

从此,每逢节假日与寒暑假,翟君霞都选择与这些“星星的孩子”相伴,用无尽的耐心叩响孩子紧闭的心门。

欣欣是个8岁的小女孩,初见时宛如受伤的小兽,蜷缩在角落,拒绝与外界交流。翟君霞轻轻走近,与她平视,温柔地聊天。从日常礼仪入手,鼓励欣欣借东西要归还、学会说谢谢,耐心引导她勇敢表达内心想法。一天天过去,爱的种子悄然发芽,欣欣逐渐变得开朗自信,笑容重新绽放在她稚嫩的脸庞上。如今,欣欣已能与人顺畅沟通,康复成效显著,今年9月,她将踏入普通学校,开启全新人生篇章。

今年春节前夕,当翟君霞收拾行囊准备回家过年时,欣欣和几个小朋友紧紧拉住她的手,泪花在眼眶里打转,那不舍的眼神,饱含着最纯粹的眷恋。翟君霞同样泪如雨下,这一刻,她深切感受到孩子们真挚热烈的爱,那是她坚守梦想的最大动力。

## 逐梦前行,用爱书写未来华章

回到校园,翟君霞如海绵吸水,沉浸在学习之中。课堂上,她专注的眼神从未有过丝毫懈怠;图书馆里,她埋首书卷,探寻特殊教育的奥秘;讲台上,她手握粉笔,用所学、用热情、用爱,绽放属于自己的光芒。师生们看到的,不仅是她扎实的专业知识,更是那份源于内心深处对教育事业、对特殊孩子的赤诚热爱。

如今,翟君霞正在和指导老师孙佳星、陈珍并肩作战,全力备战全国大学生职业生涯规划大赛,她要用自己的热情、专业知识与独特经历,在赛场上绽放光芒,向世人展现特殊教育的魅力与意义。

翟君霞深知,自己的外表或许与众不同,但那又何妨?内心的善良如熠熠生辉的珍宝,对教育事业的热爱似熊熊燃烧的火炬,足以照亮前行的道路。展望未来,路途或许依旧崎岖,但她目光坚定,期望凭借自身努力,为特殊孩子注入希望的力量,用知识驱散无知的迷雾,用爱心融化孤独的坚冰,照亮他们前行的方向。正如翟君霞所说:“我的未来不是梦,有爱的地方就是家。”在特教这片充满爱的领域里,她找到了属于自己的归宿,也立志为更多孩子营造温暖的港湾。

记者 张秀丽 文/摄

## 温暖相拥,校园处处有真情

通过努力,翟君霞踏入大学校园,感受到的是来自四面八方的善意暖流。在学校食堂,一位阿姨主动揽下为翟君霞打饭、找座位的活儿,每到放假,阿姨总是早早等在宿舍门口,帮她拎起行囊,一路护送她上车,目光中满是关切与不舍。学校还特意为她定制了合身的课桌椅,宿舍安排在一楼,方便她进出。一位同学主动要求与翟君霞同住,照顾她的日常生活。宿舍的床,也是学校特制的,带有小巧的楼梯,让她能轻松上下。当辅导员发现涡轮洗衣机对她来说使用不便时,立即换成滚筒洗衣机。

这一切,翟君霞都铭记于心。她深知,自己的成长之路,是无数善意铺就而成,支撑着她前行。她决心成为光,去照亮他人的世界。